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Неделя на взаимното опрощение в столичния 
катедрален храм „Св. вмчца Неделя“

В навечерието на светата Четиридесетница, голямо множество православни 
християни в столицата по църковна традиция се събраха в митрополитския 
катедрален храм „Св. вмчца Неделя“, за да изпросят взаимна прошка и 
получат архипастирско благословение за предстоящия Велик пост.

Вечерното богослужение бе възглавено от Негово Светейшество Софийския 
митрополит и Български патриарх Даниил в съслужение с иконом Петър 
Славов – председател на църковното настоятелство при храма, и дякони, 
като молитвено участие взеха Техни Преосвещенства Мелнишки епископ 
Герасим – главен секретар на Светия Синод, Браницки епископ Йоан – първи 
викарий на Софийския митрополит, и много столични свещеници.

Песнопенията бяха изпълнени от Софийския свещенически хор с диригент 
ставрофорен иконом д-р Кирил Попов.

„Всяка богослужебна година в навечерието на светата Четиридесетница 



Църквата ни приканва към взаимно опрощение. Ясна е Божията воля спрямо 
нас в това отношение – Господ Иисус Христос недвусмислено повелява на 
Своите ученици: „… прощавайте, ако имате нещо против някого, та и 
Небесният ви Отец да прости вам прегрешенията ви“ (Марк 11:25); „… 
прощавайте, и простени ще бъдете“ (Лука 6:37); „Ако простите на човеците 
съгрешенията им, и вам ще прости Небесният ви Отец“ (Мат. 6:14). Когато 
прощаваме, ние се уподобяваме на Бога и самите ние биваме опростени от 
Него. Така е разбрал Господнята повеля за взаимно опрощение на 
християните и свети апостол Павел, който съветва: „Всяко огорчение и ярост, 
гняв, вик и хула да бъдат далеч от вас заедно с всяка злоба; но бивайте един 
към другиго добри, състрадателни, прощавайки си един другиму, както и Бог 
ви прости в Христа“ (Еф. 4:31-32). Също така и свети Йоан Златоуст ни 
уверява, че нищо не ни уподобява на Бога така, както прошката, която 
даваме на онези, които са ни обидили.

Ето защо ако ние наистина искаме да подражаваме на Христа, ако наистина 
имаме Бога като наш образец, по Чийто образ сме сътворени – за да се и 
уподобим на Него, то от нас се очаква да бъдем Божии подражатели и в този 
пръв акт на прошката. Без да сме поискали прошка от нашия ближен, от 
човека до нас, няма защо да молим за прошка и Бога, а без да сме простили и 
да сме поискали прошка от Бога и ближния, не бихме могли и да постим 
истински, нито да сторим каквото и да било друго за нашето вечно спасение, 
както ни учи свети Ефрем Сириец, според когото не простим ли на всички, 
които са съгрешили пред нас, тогава няма да имаме полза от поста и 
молитвата. Затова в този ден Църквата майчински ни призовава „… като 
напълно забравим злобата, да се помолим: Съгрешихме пред Тебе, Царю 
Христе, спаси ни и ни направи, Добросърдечни, съобщници в Небесното 
царство!“ (Стихира, глас 2).

Когато прощаваме, и когато правим това искрено и без остатък, ние 
отхвърляме от себе си всяка угнетяваща ни тежест, „… всякакво бреме и 
греха, който ни лесно омотава“ (Евр. 12:1). А когато чуем и знаем, че сме 
простени, усещаме такава лекота, мир и радост, които не могат да бъдат 
сравнени с нищо друго. Към всичко това ни призовава Църквата днес, когато 
заедно встъпваме в благословеното време на Великия пост. Нека прошката, 
която днес ще дадем и ще поискаме от всички, бъде дълбоко осъзната, 
честна и истинска, разтърсваща съвестта ни и издигаща ни към висините на 
духовното съвършенство. Само когато сме дали и сме получили такава 
прошка, само тогава ще изпълним и повелята на Църквата, която днес ни 
призовава: „Да постим с пост приятен, на Господа благоугоден“ (Стиховна 



стихира)“, каза в своето послание патриарх Даниил и сам поиска прошка от 
всички, след което бе извършен чинът на взаимното опрощение.

Днес архиерейските великопостни богослужения в митрополитската 
катедрала „Св. вмчца Неделя“ започват от 18:00 ч. с Велико повечерие и 
Покаен канон на св. Андрей Критски – I част, предстоявани от Негово 
Светейшество патриарх Даниил.

Текст: Михаил Тасков
Снимки: Весела Игнатова
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